

• 用药指导 •

金荞麦片联合复方甲氧那明胶囊治疗慢性阻塞性肺疾病的疗效

钟 玲

宝山路街道社区卫生服务中心 上海 200071

[摘要] 目的 探讨金荞麦片联合复方甲氧那明胶囊治疗慢性阻塞性肺疾病的临床疗效。方法 回顾性分析 2017 年 1 月 ~ 2018 年 1 月我院收治的 80 例慢性阻塞性肺疾病患者的临床资料, 对照组和观察组各 40 例, 均采用复方甲氧那明胶囊治疗; 另在观察组患者中加用金荞麦片, 评估临床疗效。结果 观察组中, 32 例临床治愈、7 例好转、1 例无效, 总有效率 97.50%; 对照组治疗有效率 75.00%, 临床治愈与好转分别有 18 例、12 例, 无效 10 例。观察组患者的 CAT 评分与 mMRC 评分明显低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 慢性阻塞性肺疾病患者联合应用金荞麦片和复方甲氧那明胶囊治疗, 能够有效改善临床症状, 提高疗效, 具备推广价值。

[关键词] 慢性阻塞性肺疾病; 金荞麦片; 复方甲氧那明胶囊; 临床疗效

[中图分类号] R563.9

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 02-059-02

结果显示^[1]: 常规抗感染和对症治疗慢性阻塞性肺疾病的疗效一般。为此, 我院将金荞麦片与复方甲氧那明胶囊联合应用于临床, 以探讨治疗慢性阻塞性肺疾病的新方法, 现将研究情况报告如下。

1 资料与方法

1.1 资料

纳入研究的 80 例慢性阻塞性肺疾病患者均选自 2017 年 1 月 ~ 2018 年 1 月, 全部符合 2007 年中华医学会呼吸学病分会制订的相关诊断标准^[2], 患者自愿签署知情同意书。排除恶性肿瘤、心脑血管疾病、肝肾功能异常、免疫系统疾病、肺结核。随机对患者分组: 对照组 40 例, 男性 28 例、女性 12 例; 年龄 51 ~ 82 岁, 平均年龄 (65.76 ± 1.28) 岁; 病程 4 ~ 15 年, 平均病程 (10.18 ± 1.07) 年。观察组 40 例, 男性 26 例、女性 14 例; 年龄 53 ~ 81 岁, 平均年龄 (64.25 ± 1.16) 岁; 病程 5 ~ 14 年, 平均病程 (10.06 ± 0.78) 年。两组患者的个人资料比较, 差异没有统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

所有患者在抗炎、化痰等常规治疗的基础上口服复方甲氧那明胶囊(第一三共制药(上海)有限公司生产; 国药准字 H20033669), 剂量: 2 粒 / 次, 3 次 / d。另将金荞麦片(黑龙江康麦斯药业有限公司生产; 国药准字 Z23020038)应用于观察组患者中, 剂量: 5 片 / 次, 3 次 / d。1 个疗程为 1 周, 连续治疗 6 个月。

1.3 观察评定标准^[3]

①疗效判定如下: 临床治愈: 咳痰和咳嗽等症状完全消失, 不影响日常工作, 没有复发。好转: 气喘、咳嗽减轻。无效: 所有临床主张均无改善。总有效率 = 临床治愈率 + 好转率。

②慢性阻塞性肺疾病评估测试问卷(CAT): 由患者在没有任何提示的情况下独自完成, 问卷共包括 8 个问题, 每个问题评分 0 ~ 5 分, 总分 40 分。0 ~ 10 分表示轻度影响; 11 ~ 20 分表示中度影响; 21 ~ 30 分表示重度影响; 31 ~ 40 分表示极重度影响。

③呼吸困难量表(mMRC): 0 级(0 分): 在不剧烈活动时呼吸顺畅。1 级(1 分): 上缓坡或者快走时呼吸不畅。2 级(2 分): 平地行走呼吸不畅, 有时需要停下休息。3 级(3 分):

平地行走 100 米或者行走几分钟便需要停下休息。4 级(4 分): 严重呼吸困难, 不能出屋, 甚至脱衣服时都呼吸不畅。

1.4 统计学方法

本研究应用 SPSS19.0 统计学软件进行处理, 计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 组间比较采用 t 检验, 计数资料以率(%)表示, 组间比较进行 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的临床疗效比较, 见表 1。

表 1: 两组患者的临床疗效比较(n, %)

组别	n	临床治愈	好转	无效	总有效率
观察组	40	32 (80.00)	7 (17.50)	1 (2.50)	97.50%
对照组	40	18 (45.00)	12 (30.00)	10 (25.00)	75.00%
		χ^2			6.92
		P			< 0.05

2.2 两组患者治疗前、后的 CAT 评分与 mMRC 评分比较, 见表 2。

表 2: 两组患者治疗前、后的 CAT 评分与 mMRC 评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	时间	CAT 评分	mMRC 评分
观察组 (n=40)	治疗前	25.53 ± 4.26	3.28 ± 0.14
	治疗后 3 个月	17.54 ± 5.18 ^{①②}	2.43 ± 0.26 ^{①②}
对照组 (n=40)	治疗后 6 个月	14.29 ± 6.25 ^{①②}	2.32 ± 0.45 ^{①②}
	治疗前	25.17 ± 4.53	3.19 ± 0.24
	治疗后 3 个月	21.65 ± 5.28 ^①	2.76 ± 0.58 ^①
	治疗后 6 个月	18.46 ± 6.57 ^①	2.65 ± 0.47 ^①

注: 与本组治疗前比较, ^① $P < 0.05$; 与对照组治疗后 3 个月、6 个月比较, ^② $P < 0.05$

3 讨论

数据显示^[4]: 在 > 40 岁的群体中, 慢性阻塞性肺疾病的发生率高达 9% ~ 10%, 该病具有致残率、致死率高的特点。患者主要伴有痰多、痰液粘稠、呼吸困难、精神紊乱、失眠、痰色改变等全身不适症状, 必须立刻接受治疗。

(下转第 62 页)

握不同药物之间的配伍知识，明确适应症以及禁忌症的内容，在联合使用药物的过程中，可以保证合理性。且在诊疗工作中，需要全方位的分析药物联合使用可能会出现的不良反应问题，从根本上预防不良反应，降低发生率，杜绝出现医疗事故问题。
④预防毒副作用。药物使用剂量过多、联合使用都可能会诱发毒副作用问题，不良反应发生率增加，导致患者的身心健康乃至生命安全受到影响。所以在使用药物之前，需要全面分析以及了解药物的组成部分，预防毒副作用问题，与此同时，还需开展学术方面的交流研讨会议，利用医学知识交流方式全面了解药理学知识以及常见毒副作用，提升工作效果^[4]。

医院在实际工作中也应当重视用药不合理问题的规避，编制完善的计划方案，全面提升用药合理性。
①应加大医务工
作人员的专业知识与先进技术的培训力度，使得工作者全面掌握相关的药物使用专业知识，更好的掌握相关技术。
②做好“三基三严”方面的教育培训工作，除了可以提升医疗工作者的专业素质与综合素养之外，还有助于规范工作人员的行为，增强操作水平。
③应针对工作人员进行法律知识与思想政治知识的培训，使其全面掌握法律知识，遵循法律性的工作原则，且在实际工作中需要树立责任意识，提升职业道德素养，从根本上杜绝用药不合理问题^[5]。
④在招聘环节中应统一人才的聘用标准，要求工作人员具有较高责任感以及职业道德素养。在入职之前应做好用药安全性以及合理性知识的培训，

(上接第 59 页)

金荞麦属于蓼科植物，根具有药用价值，根茎中含有阿魏酸与香豆酸等，味涩、凉、微辛，归肺经，作用是清肺化痰和清热解毒，可改善局部毛细血管的通透性^[1]，有效抑制血小板的聚积，促进血液循环和炎症的吸收。复方甲氧那明胶囊中的盐酸甲氧那明，对支气管痉挛具有有效的抑制效果，从而缓解呼吸困难和咳嗽等症状；氨茶碱能够抑制肥大细胞与巨噬细胞释放炎性介质，具有拮抗支气管平滑肌痉挛的效果，从而促进排痰，缓解支气管粘膜肿胀。

联合应用以上两种药物，充分发挥出金荞麦片和复方甲氧那明胶囊的优势，因此治疗慢性阻塞性肺疾病具有良好的临床疗效，值得推广。

[参考文献]

- [1] 鲁标, 秦月芬. 金荞麦片联合复方甲氧那明胶囊治疗

(上接第 60 页)

美他嗪可以有效的抑制心力衰竭^[4]。

本次研究将患者随机分为两组，研究曲美他嗪和常规用药的效果，结果证明曲美他嗪方法治疗效果 96.72% 显著优于传统用药 81.97%，且结果有统计学意义 P<0.05，且两组治疗后均出现极少人数的副作用，且症状轻微且没有统计学意义，因此没有列入数据分析中，因为曲美他嗪有效改善缺血性心肌病患者的心功能，且安全性高，不良反应少。曲美他嗪是一类 3- 酮脂酰辅酶 A 解酶抑制剂可以有效的抑制脂肪酸氧化，使游离的脂肪酸水平增加，它的作用机制为抑制线粒体酶活性，抑制线粒体内 3- 酮酰基硫解酶，增加葡萄糖的有氧代谢，增加 ATP 生成效率，从而达到抑制脂肪酸氧化目的，并改善心肌代谢情况，提高葡萄糖氧化率和丙酮酸脱氢酶活性，减少脂肪酸耗氧，提高心肌底物利用率，有效改善心肌细胞功能^[5]。此外，曲美他嗪还可以减少自由基释放和内皮素释放。具有内皮细胞保护作用，能有效降低酸性代谢物引起的毒性不良反应，

使得工作人员全面了解药物的动力学知识以及理性性质知识，并全面分析消化内科的病例，提升用药的合理性与科学性，预防不合理用药的问题^[5]。在实际工作中应遵循以患者为中心的诊疗原则，充分贯彻落实责任制度，明确药物合理使用的工作职责，如若发现有用药不合理的问题，需要针对负责人进行惩罚，以此提升其工作积极性^[6]。

综上所述，在消化内科诊疗过程中，受到诸多因素的影响，经常会出现用药不合理的问题，威胁患者的生命安全，所以，应加大学习力度与教育培训力度，提升用药的合理性。

[参考文献]

- [1] 袁正佳. 消化内科常见不合理消化内科用药问题的临床分析 [J]. 养生保健指南, 2018, 33(49):77-88.
- [2] 李静. 消化内科常见不合理用药问题分析 [J]. 保健文汇, 2018, 34(11):61-79.
- [3] 白云磊. 糖尿病患者消化内科临床常见不合理用药问题研究 [J]. 饮食保健, 2018, 5(49):53-54.
- [4] 王成合, 黄秀瑛. 消化内科常见不合理用药问题的研究分析 [J]. 健康大视野, 2018, 23(19):74-75.
- [5] 罗志远, 杨勇, 孙旭超. 浅析消化内科常见不合理用药问题 [J]. 丝路视野, 2018, 33(25):185-199.
- [6] 胡正康. 消化内科常见不合理用药问题的研究分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(70):188-201.

慢性阻塞性肺疾病急性加重期的疗效观察 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(10):20-21.

[2] 姜辉, 朱华栋. 慢性阻塞性肺疾病急性加重患者序贯应用家庭无创通气的研究进展 [J]. 中国急救医学, 2017, 37(8):767-769.

[3] 刘媛媛, 克丽别娜·吐尔逊, 迪丽努尔等. 类固醇激素联合 β2 受体激动剂对哮喘 - 慢性阻塞性肺疾病重叠综合征的短期疗效 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(15):2439-2442.

[4] 贺端明, 江雁琼, 张春云等. HBP 与 CD64 在慢性阻塞性肺疾病患者中的表达与意义 [J]. 实用医学杂志, 2016, 32(18):3014-3018.

[5] 石齐芳, 盛鹰, 王树云等. 4 种评分对慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者预后评估价值的比较 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(2):242-245.

减少内膜损伤，减少细胞溶解，改善心肌功能。Trimetrazine 无明显不良反应，偶见头晕恶心，症状轻微，不影响治疗。

综上所述，曲美他嗪的治疗缺血性心肌病心力衰竭效果明显，治疗结果稳定，明显改善患者心功能和心力衰竭，并且可以有效提高患者的生活质量，可在临幊上广泛推广应用。

[参考文献]

- [1] 姜松伯. 曲美他嗪治疗缺血性心肌病心力衰竭的疗效观察 [J]. 中国疗养医学, 2018, 27(4):410-411.
- [2] 黄越升. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床疗效观察 [J]. 北方药学, 2017, 14(5):77-78.
- [3] 孟苗苗. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床效果观察 [J]. 实用医技杂志, 2017, 24(6):682-683.
- [4] 汤玉慧. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(10):94-96.
- [5] 冯永萌, 贺延奇. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床疗效评估 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(13):164-165.